

远程办公： 被逼出来的“风口”疫情过后还能吹否

在这个特殊的春天，远程办公火了，网友戏言“蔬菜棚、田地里、阳台上、玉米地、院子里……成了Peter、Mary们的办公区”。2月以来，为了在有效控制新冠病毒传播的同时，确保社会企业安全有序地复工复产，中国掀起了一场几乎是全民参与的远程办公、在线教育普及大潮。有人称远程办公被推向了风口，还有人兴奋疾呼“全新的现代工作文明已经到来”，但也有人认为疫情防控期过后，看似鼎沸的在线办公需求，将会因为各类软件存在的弊端难以快速改善而大幅回落。

■新快报记者 郑志辉



特殊形势逼出新“风口”

远程办公，是指基于互联网、云计算等技术，再通过第三方软件、插件等工具而实现的非本地办公，正如我们现在的在家办公、移动办公、异地办公等等。

最早提出远程办公概念的是IBM公司。据公开资料显示，早在1979年，为了缓解总部主机的拥堵问题，IBM将终端机安装到了五位员工家里，这五位员工也得以在家办公，这便是现代企业远程办公的雏形。但直到2005年H1N1流感的爆发，才让美国在家办公的全职员工数量有了突发性增长。当

时，美国政府也趁势推出了远程办公的相关法案，以此来确保在紧急状况下，美国联邦政府也能够维持基本的职能，这在一定程度上也推动了远程办公在美国的发展。

艾媒咨询的统计数据显示，2020年2月3日到9日，春节后开工的第一周，使用远程办公的企业规模超过1800万家，超过3亿人使用远程办公软件，占全国7亿多工作人口近一半的比例。

钉钉透露，疫情期间有超过1000万家企业、2亿上班族使用

钉钉远程办公，流量高峰迫使钉钉连续在阿里云扩容10万台云服务器。腾讯会议也扩容超过10万台云主机，并在过去40天更新迭代了14个版本。中国移动的云视讯系统自2月6日起免费开放后，全国9个省200多个市政府都在使用，每天用户量翻一番，高峰时的会议量比疫情前增长了3000多倍。

资本市场上，2月3日一开市，远程办公概念股已经有十余个涨停板。2月21日，远程办公板块再次爆发，多个概念股掀起涨停潮。

市场规模2020年有望突破500亿元

和在远程办公领域一马当先的美国不同的是，疫情暴发前，远程办公在中国普及率依然很低，该领域的上市企业也很少，所以这一波的资本市场板块爆发的大多是概念股。

尽管如此，被视为更先进生产模式、管理方式的远程办公，在中国的爆发增长似乎被认为只是迟早的事情。

微软大中华区365产品事业部总经理郑弘亦表示，远程办公是办公自动化不断演变升级的结果，构建的是一种灵活的、动态的、有韧性的全新现代工作文明。疫情暴发后，微软中国有90%的员工在2月3日实现在线复工。

钉钉副总裁白惠源表示，2003年非典以前，阿里巴巴还是一家名不见经传的小公司，管理模式和运营模式和大多数企业的差距并不大。正是在用技术抗击非典的过程，让阿里实现了组织升级，成为一个组织在线的数字化企业，实现了高效协同。

Flexjobs最新发布的第七届“最佳远程办公公司TOP100榜单”排名显示，中国在线教育企业VIPKID连续多年排名靠前，超过戴尔、亚马逊等知名企业。VIPKID相关负责人告诉记者，作为一家互联网教育公司，除了行政、必要的技术支持等岗位外，其大

部分工作岗位都是可以远程办公的，而且效率很高。比如疫情期间推出的“春苗计划”，为全国延迟开学的孩子提供春季在线课程，向学校和教育机构免费开放在线直播和技术支持，整个项目就是高管团队远程办公讨论出来并且实行的。

钉钉发布的数据显示，我国在线办公市场规模过去保持了稳步增长。2012年市场规模是53.7亿元，2017年是194.4亿元，2020年预计是478.3亿元。但今年受疫情的影响导致在线办公需求爆发，行业发展提速，预计2020年有望突破500亿元。

效率高低之争相持不下

缺乏上司、领导的随时“看管”之下，员工的工作效率会是高还是低，一直都是远程办公挥之不去的疑问。

艾媒咨询的调查数据显示，在办公效率方面，34.7%的新春居家办公者认为其效率较单位工作期间有所提升，39.0%受访者表示居家办公与单位办公效率无差，26.3%的受访者透露其居家办公效率较单位办公期间下降。艾媒咨询分析师认为，结合受访者日均工作时长来看，居家办公效率提升者当中有62.8%的受访者日均工作时长延长，意味着受访者居家办公的单位时间工作效率有可能下降。

在开远程办公先河的美国，在2013年，雅虎和百思买先后宣布放弃远程办公，恢复传统的每周40小时、朝九晚五的工作机制；四年后，被视为远程办公鼻祖的IBM公司也废除了远程办公，“要么到现场办公，要么走人”。

正方的案例也是有的。2013年，携程网创始人、人口学者梁建章曾与美国斯坦福大学商学院研究人员合作了一项课题：他们以携程旅行网呼叫中心的部分员工为样本，并将他们分为两组，一组在家里工作，另一组则在办公室里工作。结果表明，在家工作的人效率更高，休息次数更少，比另一组的效率高出13%；员工工作满意度也更高，离职率下降了50%，这一结果也被不少支持远程办公的人视为有力论据。

艾媒咨询的调查数据显示，40.0%受访基层员工认为居家办公利大于弊，40.9%受访中层管理者认为居家办公利弊相当，42.9%受访高管/负责人认为居家办公弊大于利。艾媒据此分析认为，各方利益不尽相同，是导致不同层级人员对居家办公利弊评价存在差异的主要原因。

微软的郑弘亦认为，线上办公和线下办公，最终一定是一种相结合的模式，重要的是建立一种赋能员工、让每个员工更好地平衡生活与工作，让他们拥有更多的自由度，把工作做好，还想沿着各种打卡、各种监管的老路走，肯定是不行的。

VIPKID相关负责人表示，要解决员工在家工作效率不高的问题，达到真正高效的协同，需要设定一段重叠的工作时间，“让工作时间和休息时间有明显区分，且不陷入日以继夜工作的怪圈，将工作和生活分开，自我设定‘上下班’时间很有必要”。

市场观察

投资界看好： 行业有望进入高景气阶段

对这一波远程办公浪潮，各方意见不一的，还有疫情后整个行业的走势。

艾媒咨询CEO张毅认为，此次疫情属于偶发事件，短期会释放大量在线办公软件需求，但各类在线办公软件存在的弊端难以快速改善，进而制约用户黏性的提升。预计疫情防控期过后，在线办公软件需求将会大幅回落。

而腾讯云与智慧产业事业群总裁汤道生则坚定认为，经历此次的黑天鹅事件，B端企业对产业互联网的内在需求被激发，疫情会结束，但被激发的需求会保留、延续下来，其中最典型的是在线协同办公。他相信，随着企业对在线办公软件的深度使用，大家还会发现，通过企业微信等工具，可以在线完成客户管理、远程协作等工作，促进企业的精细化管理，降本增效。

相比之下，投资界对此的看法要乐观得多，多家券商近期的研报都认为，远程办公非昙花一现，商业模式和技术方向具持续性，看好未来有更多的相关企业在云办公领域的投入进一步加大，行业有望进入高景气阶段。

上投摩根首席投资官恩学海称：“远程办公是未来企业管理、公司办公模式不可避免的发展趋势，尤其是国内对电话会议、视频会议的需求愈发强烈。中国硬件视频行业集中度较高，龙头稳定；软件视频行业竞争格局分散，未来集中度有望提升。”